

責任編輯：李岐山

2017年6月24日 星期六



A6

兩地緣·20年

之：港深篇

港女北嫁成潮流 跨境夫妻覓真愛

“老夫少妻”漸減少 雙方地位趨平等

香港與內地互融互通，日益緊密的經貿文化往來增加兩地男女互相認識的機會，令跨境婚姻數量居高不下。根據香港統計處數據，以香港登記計算，跨境通婚佔整體香港人結婚比例，由1997年的7%，升至2015年的30.64%，20年間增加接近4倍。值得關注的是，近年跨境婚姻出現觀念大變遷，從以往多為取得居港權而結合的“老夫少妻”，到近年逐步回歸以愛為本的正軌軌道，北上娶妻不單年輕化，夫妻地位也日趨平等，另一方面，港女北嫁成新趨勢，在過去30年間增加近10倍，去年平均每3對跨境婚姻夫婦，就有一名香港女性。

香港文匯報記者
李望賢、黃仰鵬 深圳報道

伴隨着時代和政策的變化，兩地跨境婚姻經歷不同的階段。上世紀90年代，由於政策原因，即使已經與港人結婚，要想赴港定居，內地居民還要經歷平均長達8年的輪候期，最高峰時，這個輪候期長達12年。

昔捧居港權 今寧留內地

“當年香港身份受熱捧，內地爭相攀附，嫁港人比嫁美國人都風光。”從事港深婚介20多年、金鳳凰婚戀集團創始人劉金見證了跨境婚姻的歷史變遷。她說，20年前，年輕貌美的內地女士對香港男士往往不挑樣貌年齡，希望做“過埠新娘”，“老夫少妻”的跨境家庭比比皆是。隨着廣東經濟騰飛，粵港兩地差距持續收窄，不少當年南嫁的內地女性因面臨文化差異、找工作難、子女學習跟不上等生活壓力，反而想轉回內地。劉金表示，2008年金融危機之後，香港經濟陷入低迷，而內地發展迅速，尤其是深圳，經濟

■ 跨境婚姻近年出現年輕化。圖為一對新人註冊後步出香港大會堂婚姻登記處。



*以香港登記及獲發“無結婚紀錄證明書”合計

社會各方面逐漸看齊香港，加上人民幣加速升值，深圳身份反而亮眼。

與此同時，自從2008年後，越來越多港人到內地發展，與內地人接觸更為緊密，發展感情、締結婚姻的幾率也相應大增。

專才也北娶 婚戀年輕化

此外，近年“北娶”港男已從中老年草根工人擴展到青年專才，北上定居家庭也逐年增多，粵港之間的通婚越來越正常化、普遍化。男女相識的方式已不局限於相親、徵婚，更多人通過同學、工作夥伴、網絡等形式建立聯繫，利用“自由行”隨時相會，跨境婚姻凸顯年輕化特徵。

以往多為港男娶內地女，隨着內地經濟發展致人才素質不斷提高，現時港女北嫁內地郎成為新趨勢。另一組數據顯示，1986年有15,776名港男與內地女登記結婚，僅有675名港女“下嫁”內地男；到2013年，娶內地女的港男為19,166人，而港女北嫁則達7,444人，在27年間增長了10倍。

北嫁內地郎 多門當戶對

在劉金接觸的個案中，港女的跨境婚姻大多“門當戶對”，雙方能力與經濟收入都相當。造成這一現象，主要因香港男女失衡問題越來越嚴重，此外香港女性受高等教育的比例亦高於男性，使得匹配度降低。

褪下「光環」北娶更理性

20年婚介路，見證着跨境婚姻男女雙方觀念和價值觀的大變遷，也經歷了深港不同歷史文化帶來的各種鬼馬故事。

從事港深婚介的劉金回憶道，上世紀90年代給一名港男介紹內地年輕女士，第一次見面，港男盛裝打扮到了女子的公司，誰知剛一下車，只見女方相親團7、8人爭相幫看閨蜜對象。港男尷尬無比，當場跳上的士逃之夭夭。

“當年的香港男士，選擇餘地大了，往往還有一些苛刻要求。”劉金回憶，她曾為一名家底深厚的楊姓港男介紹結婚對象，他對女方的身高、相貌、學歷、經濟狀況沒要求，唯一條件是八字相符。經介紹，楊先生前後認識了幾位女士，但因八字不符一再告吹。

後來時移世易，內地逐漸發展，港男褪下“光環”，楊先生擇偶越來越難。曾經遇上的一位廣東籍曾離異的張女士，楊先生經考察終下定決心追求，不料遇上強勁對手——一位在深圳經營珠寶生意的潮汕籍男士，最終張女士結婚了，新郎不是楊先生。一再蹉跎下，楊先生至今仍未成家，滿心遺憾。

自由行帶動赴港簽紙

近年來在粵登記的兩地婚姻數量不斷下降，而香港的數據則呈現螺旋上升態勢。有分析人士指出，2003年開放香港自由行之後，兩地往來更加順暢，越來越多跨境新人選擇去香港登記結婚，某種程度上也與信息更透明、法律意識提升有關。

根據香港法例，在香港結婚的最低法定年齡為16歲（以西曆計算），不論結婚雙方居於何地或屬於任何國籍，均可在香港登記結婚。

與女友經歷四年多愛情長跑的深圳居民陳永文，終於在今年年初求婚成功，並去香港結婚。“在香港的婚姻同樣受法律保護，而且不影響深圳入戶，更重要的是用有效旅行證件如港澳通行證或護照就能在香港辦理結婚登記。”

一家專注跨境婚姻的婚戀機構負責人曾先生表示，去香港登記有其便利性，如法定年齡比內地（男不得早於22周歲，女不得早於20周歲）低，而且比內地更有儀式感。“此外，此前兩地信息不透明，有小部分‘無良’港人拿了無結婚紀錄證明書後，先後在內地不同地方再登記。”曾先生表示，隨着兩地信息交流增多，越來越多內地女子更懂保護自己，選擇去香港登記。



■ 大批內地人到香港註冊結婚。

資料圖片